

# Újraírta a vírus a forgatókönyveket

***E heti cikkünkben a hazai élelmiszeralapanyag-gyártás és a feldolgozóipar egy-egy kulcsszereplője, a Hód-Mezőgazda Zrt. és Mirelite Mirsa Zrt. vezetőivel beszélgettünk arról, hogyan érintette eddig a válság a vállalatokat.***

Nem pusztán kiállítás, sokkal inkább ünneplés, tartják sokan a majd' három évtizedes Alföldi Állattenyésztési és Mezőgazda Napokról, amely nemcsak a szűkebb értelemben vett szakma számára fontos, hanem a szélesebb közönségnek is tartalmas kikapcsolódást kínál évről évre. A rendszerint kellemes május eleji időben kicsik és nagyok veszik birtokba a szervező Hód-Mezőgazda Zrt. telephelyét, ami ilyen esetben kiállítótér, hogy megismerkedjenek az ágazat egy-egy szeletével a különböző „állatos” és „mezőgépes” programokon vagy bemutatókon. Az idén azonban újraírta a forgatókönyvet a járvány: az új koronavírus miatt a rendezvény elmarad, és a vállalat eddig sosem tapasztalt kihívásokkal kényyszerül megbirkózni.

## MINDENKI KIVESZI A RÉSZÉT A FELADATOKBÓL

Antal Gábor vezérigazgató telefonon számolt be lapunknak arról, hogyan próbálnak alkalmazkodni a nem mindennapi helyzethez. Mint elmondta, amikor februárban bizonyossá vált, hogy Magyarországot sem kerüli el a vírus, járványügyben tapasztalt állatorvos munkatársaik közreműködésével megkezdték a pandémiás terv kidolgozását, amit március 6-án léptettek életbe. A cégvezető – jégkorongos hasonlattal élve – úgy fogalmazott, a különböző ágazatok folyamatos működtetése érdekében szükség esetén a „sorcsérés” elvet vezetik be. Az állattenyésztésben például három sorra bontva dolgoznak a kollégák, amelyek közül egyszerre mindig csak az egyik „vonal” tagjai látják el a feladatokat. A szükséges létszám biztosítása érdekében a Hód-Mezőgazda Zrt. szellemi beosztású, de állatokhoz értő dolgozói is kiveszik a részüket a munkából.

– Én magam a sertéságazatba vagyok beosztva, bár a szarvasmarhák körüli teendőkből is kiveszem a részemet. Attól függ, hol lesz éppen nagyobb szükség segítségre. Ha egy pillanatra is leállnánk, azzal nemcsak az állatokat tennénk tönkre, hanem gazdaságilag is hatalmas károkat okoznánk magunknak” – magyarázta Antal Gábor. Mint mondta, a cég dolgozói közül sokan már otthonról látják el a feladataikat, de az állattenyésztési ágazat nem működtethető home office-ban. Az etetés, a fiattatás, a szarvasmarhák fejése folyamatos jelenlétet követel. Ezt a pandémiás terv is figyelembe veszi, ezért a cég karanténhelyiségeket alakított ki – ahol tudott – a telephelyen arra az esetre, ha bármilyen jel utalna arra, hogy felütötte fejét a koronavírus a dolgozók között.

A vezérigazgató szavai szerint, ha a járvány rohamosan terjedni kezdene, az nagy kihívás elé állítaná a céget, mert bizonyos szintig képesek kezelni a helyzetet, de az erőforrásaik végesek.

A takarmányellátással kapcsolatban mindenesetre Antal Gábor optimista, a

készleteik akár év végéig is elegendőek. „Mivel a vitaminok, mikroelemek és egyéb kiegészítők nagy részét a világméretű kiindulópontjában, Kína Hupej tartományában állítják elő, ezekből jó előre nagy mennyiséget rendeltünk. Ugyanakkor a növénytermesztés terén nem ilyen egyszerű a helyzet, hiszen számos hatóanyag és készítmény már nem kapható. Erre készülve igyekeztünk az általunk termesztett növények vegetációs időszakának egészében alkalmazható technológiákat beszerezni” – mondta. Ez az ágazatuk ugyanakkor kevésbé van kitéve a járvány veszélyeinek, mert adott esetben bizonyos munkák toldhatók, a dolgozók pedig a telefonos feladat kiosztást követően – a szokásos személyes eligazítások most elmaradnak – önállóan, az erőgépeken ülve, egymástól távol látják el munkájukat.

## MERŐBEN ÚJ HELYZET

Az új koronavírus terjedése, ahogy minden más magyarországi rendezvény, úgy a XXVII. Alföldi Állattenyésztési és Mezőgazda



**A koronavírus-járvány miatt elmarad az Alföldi Állattenyésztési és Mezőgazda Napok is**

Napok számára is végzetesnek bizonyult. A szervező társaság vezérigazgatója elmondta, hogy mikor tájékoztatták a sajtót és partnereiket, hogy ilyen körülmények között nem tudják megtartani a rendezvényt, szinte ezzel egy időben hirdette ki a kormány a rendkívüli jogrend bevezetését, a veszélyhelyzetet. Függetlenül attól, hogy ez meddig tart, idén már biztosan nem rendezik meg a kiállítást. Antal Gábor elmondta, hogy a július az aratás miatt nem megfelelő erre, ősszel pedig más kiállítások is vannak, nem beszélve arról, hogy egyáltalán nem biztos, hogy lenne elég idő egy ekkora szabású rendezvény összehozására. „Úgy döntöttünk, jövőre a megszokott időszakban szervezzük meg a kiállítást – számozását tekintve a 28-at. Bízunk benne, hogy addigra elmúlik a járvány” – mondta bizakodva.

Annál is inkább, mivel a krízis elhúzódása komoly problémákat vetne fel például a vállalat naponta előállított termékei, például a tej szállításában. Alapanyag-előállítóként erősen függnek a feldolgozóipartól, például óriási kihívást jelentene az is, ha netán leállnának a vágóhidak. A cégvezető úgy fogalmazott, most még inkább felértékelődik az agrárágazatban tevékenykedő, az élelmiszer-előállító és -feldolgozó cégek szerepe. „Ami bizonyos: alapvető élelmiszerek tekintetében Magyarország bőven önellátó. Bízunk benne, hogy a kormány további intézkedései fenntartják az ágazat működőképességét” – tette hozzá.

## „AZ ÉLET NEM ÁLL MEG”

Egy korábbi cikkünkben már írtunk a Mirelite Mirsa Zrt. albertirsai üzemében szerzett tapasztalatainkról. A vállalat az itteni, illetve domoszlói, miskolci és ceglédi üzemében a legszigorúbb élelmiszer-biztonsági előírásoknak megfelelően állít elő különféle gyorsfagyasztott termékeket, amikből a világ számos pontjára szállítanak.

„Ha egy gépbe bekerül bármilyen baktérium, azt a takarításkor azonnal elpusztítjuk” – egyértelműsítette egykori tállalkozónkon Losó József igazgatósági elnök. Ezúttal telefonon kerestük meg, hogy megkérdezzük, hogyan befolyásolja a vállalat működését az új koronavírus terjedése.

Mindenekelőtt azt hangsúlyozta, a jelenlegi ismeretek alapján a vírus nem terjed élelmiszerral. Ugyanakkor természetesen nekik is intézkedéseket kellett hozniuk a gyártás folyamatosságának és a

lakosság élelmiszerekkel való ellátásának biztosítására.

A minimálisra csökkentették a személyes találkozási számát, illetve megszigorították ezek feltételeit, a video- és telefonhívásokat helyezték előtérbe.

„Ezen felül idejében elkezdtek dolgozóink tájékoztatását, hogy milyen tünetekkel jár az esetleges megbetegedés. Megkértük őket, hogyha ezeket tapasztalják magukon vagy hozzátartozóikon,



**A Mirelite Mirsa környékbeli termelőktől szerzi be a friss nyersanyagot, így az ellátás hosszú távon biztosított**

akkor maradjanak otthon” – magyarázta. Elmondta, hogy munkatársaik egy része számára megteremtették az otthoni munkavégzés feltételeit, akiknél pedig ez nem megoldható, azokat igyekeznek munkafolyamatok szerint elszeparálni egymástól. A veszélyeztetett korban lévő dolgozókat a járvány elmúltáig hazaküldte a vállalat.

## MINDENRE FEL KELL KÉSZÜLNI

Losó József úgy fogalmazott, az élet – esetükben a feldolgozás és csomagolás – ezután sem áll meg. A vírus magyarországi megjelenését követő napok is ezt bizonyították. Elmondta azt is, hogy bár korábban az esetleges karantén okozta problémáktól félve több beszállítójuk is elbizonytalanodott, hogy megkezdje-e a vetést, sikerült megnyugtatni őket, így minden a legnagyobb rendben ment ezen

a téren. Probléma most főképp azzal van, hogy – jelentős exportpiaccal rendelkező cégről lévén szó – több helyütt „döcög” a kamionforgalom, amellettt szállítmányozót is nehezebb most találni, ezzel párhuzamosan pedig a szállítmányozási díjak is emelkedtek. Kérdéses továbbá, hogy hosszabb távon be tudják-e szerezni a csomagolási alapanyagokat. Egyelőre akad az inputanyag-ellátás, és ha a kartongyártók úgy döntenek, egységesen

megemelik az árakat, az további „fejvakraásra” adhat okot. A vállalat igazgatósági elnöke elmondta továbbá, hogy gondot jelentene az is, ha jelen helyzetben meghibásodnának azok, az egyébként Nyugat-Európában készült korszerű gépeik, melyek javításához speciális tudással rendelkező külföldi szakemberekre lenne szükség. „Belefojtunk egy fejlesztésbe is, amihez új feldolgozógépeket rendelünk. Felkészülve arra az eshetőségre, ha ezekből nem érkezne meg valamelyik, elkezdtek a meglévő gépeket felújítani” – folytatta Losó József, akinek szavai szerint ez mindenképpen plusz kiadást jelent, de a működés folytonosságának érdeke ezt kívánta. Hozzátette: a gyárak ebben az időszakban sokkal inkább rákényszerülnek arra, hogy maguk oldják meg az egyedi problémáikat.

**Szőcs Attila**